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DAVNO OBNOVLJENE RANOKRŠ ANSKE CRKVE I PORUŠENE PREDROMANI KE
CRKVE OTOKA BRA A

Uvod

U prošlom smo napisu istaknuli ka-
ko je otok Bra  pravo malo udo po 
brojnosti predromani kih crkvica 
kojih ima dvadeset, a zbunjuje i po-
datak da je najviše njih i danas pod 
krovom. Doduše u me uvremenu su 
mnoge obnavljane, neke tako teme-
ljito da je bilo teško ustanoviti njihovo 
predromani ko podrijetlo, ali to je 
sasvim razumljivo jer bi, kao i drug-
dje, bile potpune ruševine. Posebno 
je neobi no što su dobro sa uvane i 
one crkve koje se nalaze u potpuno 
napuštenim naseljima. Te su crkvice 
uglavnom izgradili hrvatski doselje-
nici (iako ni jedna s izuzetkom oltar-
ne pregrade u crkvi Sv. Ivana i Teo-
dora na Bolu nema tragova pletera) 
koji su se doselili na ovaj otok i po-
krstili u 9 st. (izme u 870. i 880.), a 
najviše ih je izgra eno krajem 11. st. 
kada je Bra  bio u sastavu Hrvatsko-
ga Kraljevstva. 

Dugo smo dvojili kako prikazati to-
liko mnoštvo crkvica koje se ne mo-
gu obuhvatiti samo jednim nastav-
kom. Htjeli smo ih najprije poredati 
kronološki, ali to je vrlo nepouzdan 
kriterij jer je za mnoge teško odre-
diti vrijeme nastanka. Potom smo ih 
htjeli prikazati od istoka prema za-
padu, prema na elu primijenjenom u 
cijeloj seriji ovih napisa, posebno 
stoga što je na tome isto nom dijelu 
u napuštenom naselju Gradcu bilo 
središte novonaseljenoga hrvatskog 
stanovništva. 

U prošlom smo napisu ipak preuzeli 
obvezu da emo prikazati dvije sta-
rokrš anske crkve otoka Bra a, u 
Škripu i u Bolu. Te su crkve obnov-
ljene u predromani kom razdoblju, 
upravo u 11. st. kada je gra ena 
ve ina bra kih crkava, a posebne su 

i po tome što su, kako se ini, me u-
sobno povezane romanskim stanov-
ništvom koje ih je gradilo, a najvje-
rojatnije i obnavljalo. Tim smo pred-
romani kim crkvama ranokrš ans-
koga podrijetla pridružili i srušene 
predromani ke crkve otoka Bra a, 
upravo stoga što ih kojih zaista ne-
ma mnogo, a što drugdje nije slu aj.
Tako smo dobili još jednu cjelinu, 
iako pomalo neobi nu, a od sljede-

eg emo nastavka prikazivati crkve 
od oto koga istoka prema zapadu. 

U predromani kom razdoblju 
obnovljene crkve 

Crkva Sv. Duha u Škripu 
Škrip se nalazi u središtu otoka na-
domak morske obale i sasvim je si-
gurno najstarije naselje na Bra u
koje je nastalo još na izmaku neoli-

tika u bron ano ili 
starije željezno do-
ba. Bilo je gradin-
sko ilirsko naselje 
o emu i danas svje-
do e ostatci mega-
litskih utvrda. Pre-
ma tim se zidina-
ma vjerovalo da su 
Škrip izgradili Grci 
kojima su takve 
gra evine bile pra-
va specijalnost. No 
tome proturje i i-
njenica da Grci kao 
pomorski i trgova -
ki narod nikada 
nisu imali naselja 
dalje od obale, pa 
su Škrip ( ije ime 
potje e od latinske 
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FORMERLY RENOVATED EARLY-CHRISTIAN CHURCHES AND 
DEMOLISHED PRE-ROMANESQUE CHURCHES ON THE BRA  ISLAND 

Out of many pre-Romanesque churches on the island of Bra , which abounds in 
such sacral buildings for reasons that are still difficult to decipher, two Early 
Christian churches situated in the towns of Škrip and Bol have been selected for 
presentation in this article. Both of them were thoroughly renovated in the 11th 
century, and boast an unusual three-nave-basilica appearance. Some additional 
churches, all of them completely demolished and some in ruins for several 
centuries now, are also presented. In fact, the island of Bra  is renowned for 
having the greatest number of pre-Romanesque churches that are still under roof. 
Each of the demolished churches has some specific features and several have 
been, despite their small size, mistakenly proclaimed as much older Early-
Christian churches. These churches were built on hilltops or around the town of 
Nerežiš e, which used to be a centre and traditional gathering place of the island.

Povijesna jezgra Škripa – 1. dvorac Cerineo, 2. bivši samostan, 3. 
župna crkva Sv. Jelene, 4. Bra ki muzej, 5. crkva Sv. Ivana, 6. 
crkva Sv. Duha, 7. lokva, 8. stri obrambeni zid, 9. anti ki 
kamenlom 
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rije i scrupi = oštro golemo kamenje) 
najvjerojatnije utvrdili Iliri prema 
gr kim uzorima upravo da bi se zaš-
titili od gr ke kolonizacije [1]. 

Škrip svoj razvitak duguje dominant-
noj poziciji te izvoru pitke vode koji 
ne presušuje. Ipak najve i je zamah 
doživio u rimskim vremenima kada 
njegovi bedemi i dominantan polo-
žaj nisu više ništa zna ili jer se Rim-
ljani nisu imali koga bojati. Arheo-
loška su istraživanja pokazala da su 
se kamenolomi Rasohe, Plati i Zas-
tražiš e uokolo Šripa, koji su bili te-
melj procvata ovoga naselja, iskoriš-
tavali još prije gradnje Dioklecijano-
ve pala e u Splitu. Tu su na podru -
ju izme u Škripa i Splitske radile na 
stotine rimskih robova iz svih kraje-
va Carstva, a u ostatcima kamenars-
kih naseobina pronalaze se natpisi 
koji veli aju graditeljske pothvate 
rimskih vojnika nadglednika radova. 
U sjenovitim su i dubokim uvalama 
s plodnim dolcima uokolo Škripa iz-
gra ene brojne vile rustike. 

Vjeruje se da je i najbliža luka Split-
ska dobila na važnosti zbog obližnjih 
kamenoloma. Na neki na in to doka-
zuju i veliki potopljeni kameni blo-
kovi koji su na dnu završili za izne-
nadnih oluja u nesigurnom pristaniš-
tu. Štoviše ima tamo i peterokutnih 
kamenih prizma koje su navodno bi-
le namijenjene ugaonim dijelovima 
šesterokutnih kula Dioklecijanove 
pala e [2] [3]. 

Najstariji bra ki kroni ar Dujam Hran-
kovi , župnik u Nerežiš u podrijet-
lom iz Gradca, u svom Opisu Bra a
iz 1409. Škrip je nazvao gradom 
(olim civitas i oppidum), što bi zap-
ravo zna ilo da je to bio grad koji je 
nosio naziv Bra  [2]. 

ini se da je, ako je vjerovati Hran-
kovi u, u provali Gota i razaranjima 
gradova srednje Dalmacije u 6. st. 
stradao i Škrip kao negdašnji grad 
Bra . Obnovili su ga u 7. st. progna-
nici iz Salone. Hrankovi ak donosi 
prijepis jednog natpisa koji o tome 
svjedo i, iako valja re i da to mnogi 

osporavaju. Tu se to no navodi da 
su razrušeni grad obnovili Salonita-
nci i Epetionjani u bijegu pred barbar-
skim nasrtajima izme u 657. i 668. 
godine, za pape Vitalijana i cara He-
raklija Konstanca, i da ga je posve-
tio biskup Flor [4], [5]. Iako su u tim 

Tlocrt crkve Sv. Duha unutar anti koga 
sklopa 

godinama na bizantskom prijestolju 
bili drugi carevi (Konstans II. i Kon-
stantin IV.), ini se da je to ipak to -
no jer o sklanjanju stanovnika na 
Bra  i druge otoke govore i drugi 
izvori poput Tome Arhi akona [3]. 

Crtež pro elja crkve Sv. Duha s vidljivim 
tragovima nadogradnje 

No o tome još više svjedo i injeni-
ca da je nova crkva Sv. Duha (takva 
je posveta prvi put zabilježena u 6. 
st. u Ravenni) zidana tako loše kao 

da su je gradili neki kojima je gradi-
teljski zanat bio sasvim stran. Uos-
talom sustavna su istraživanja prili-
kom sanacije temelja crkve 1983. ot-
krila ostatke dijela anti koga grads-
kog sklopa na ijim je ruševinama 
nastala kasnija crkva. Štoviše utvr-

eno je da je podignuta u samo jed-
noj odaji spomenute gra evine, a 
ak se može to no ustanoviti koliki 

su dio zgrade graditelji zatekli prije 
nego što su zapo eli graditi novu 
crkvu jer se jasno primje uje razlika 
u na inu zidanja. Takve su i sli ne
gra evine iz 7. st. pronašli Egger i 
Dyggve istražuju i salonitanske crk-
ve u dvadesetim godinama prošlog 
stolje a i nazvali ih "crkvama iz nuž-
de" [2]. 

Crkvica je imala izgled trobrodne 
bazilike s drvenim krovištem, a taj 
neobi an oblik vjerojatno duguje 
sje anju romanskog stanovništva na 
svoje velike bazilike u gradovima 
koje su morali napustiti. Od samog 
je nastanka prednja ila skromnoš u
i jednostavnoš u u oblikovanju unu-
trašnjosti i vanjštine, a to se može 
objasniti žurbom i prijekom potre-
bom za kultnim mjestom i župnom 
crkvom. Zidana je lomljenim kame-
nom nepravilna oblika u vapnenom 
mortu, a bila je ožbukana iznutra i 
izvana. Tragovi boje u žbuci nisu 
prona eni, ali je u istraživanjima 
1989., koje su poduzeli Regionalni 
zavod za zaštitu spomenika kulture 
iz Splita i Bra ki muzej, Hrvoje Gju-
rašin pronašao veliku koli inu obo-
jenih ulomaka žbuke u bazenu kupa-
lišta južno od crkve s tragovima ra-
nokrš anskoga križa [2], [3], [6]. 

Prona eni su i tragovi jednostavne 
krovne drvene konstrukcije, a crkva 
je pred ulazom imala i narteks. Nisu 
me utim otkriveni nikakvi tragovi 
apside najranije crkve. Možda ta 
neobi na bra ka crkvica i nije imala 
apsidu, poput istarskih crkava toga 
vremena. Bilo kako bilo, ali injeni-
ca jest da se radi o vjerojatno najmla-
oj izgra enoj ranokrš anskoj crkvi. 
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Povijesno su se prilike sredinom 9. 
st. promijenile i jaka vojska i morna-
rica Neretvanske kneževine razorili 
su Škrip 840. godine. To je bio kraj 
samostalnosti za romansko stanov-
ništvo Škripa i oni su se pobjegli u 
Bol, drugo naselje na otoku koje je 
još u Justinijanovim vremenima bio 
opasan zidinama na ostatcima kojih 
je poslije podignut dominikanski sa-
mostan. I Škrip i Bol bili su sjedište 
onodobnoga bra kog plemstva i sto-
ga je sasvim razumljivo da su nesretni 

stanovnici Škripa potražili spas u 
Bolu. O tome da ni tamo nisu imali 
mnogo sre e bit e govora nešto po-
slije. 
Srušena je crkva obnovljena u dru-
goj polovici 11. st., u vrijeme kada 
su otoci dijelovi sre ene feudalne 
države na ijem je elu bio sposoban 
vladar Petar Krešimir IV. koji vlada 
i kopnom i morem. Obnova je izve-
dena vrlo dosjetljivo, s istan anim
osje ajem za oblikovanje prostora. 
Glatka i neraš lanjena unutrašnjost 
porušene crkve oboga ena je nišama 
na uzdužnim zidovima. To je poig-
ravanje plasti nim ukrasima u obli-
kovanju unutrašnjosti crkve imalo i 
svoje konstruktorsko opravdanje jer 

je oja anje zidova poslužilo i za zi-
danje ba vastog svoda. Razina sa u-
vane starije strukture upu uje da crkva 
nije bila u cijelosti porušena, a pre-
ma tragovima ini se da ni krovište 
nije bilo sasvim urušeno. Stoga se sa 
sigurnoš u ne može re i da je obno-
vu potaknula dotrajalost i trošnost. 
Vjerojatno je poticaj izmjenama bio 
utjecaj novog stila na pomolu, ali i 
promjene u crkvenoj funkciji koje su 
nametale potrebu proširivanja svetišta 
i gradnju apside. 

Protomajstor koji je predvodio ob-
novu izgradio je novu konstrukciju 
neovisno o postoje im stupovima 
arkature (lažnih arkada), a ujedno se 
koristio starim zidom za poboljšanje 
svojstava novonastalog oslonca ka-
menog svoda. Svod je ba vastog ob-
lika bez pojasnica, a apsida zaoblje-
na i iznutra i izvana. Umjesto jednog 
stupa uvedena su dva nova i time je 
crkva dobila tri traveja. Ipak ti su 
lukovi nesimetri ni, pa se sve doim-
lje kao jedan luk poduprt u tre ina-
ma raspona. To je vjerojatno uvjeto-
vano potrebom za što manjim prei-
nakama arkada, a može se protuma-
iti i dubokim religioznim poštova-

njem prema svetomu mjestu. To se 

doga alo mnogo poslije jer se ka-
menje iz starih crkava rabilo za grad-
nju novih oltara, a žbuka je iz unut-
rašnjosti zakapana na posve enome 
mjestu u crkvi ili na groblju. I ovdje 
je sa uvana stara izvorna žbuka iza 
nadogra enih pilastara [2], [3], [6]. 

Zvonik na preslicu je pridodan u 14. 
st., a prije toga su otvoreni etvrtasti 
prozori arkadama do apside. Sadaš-
nja je etvrtasta barokna apsida gra-

ena u 18. st., vjerojatno u vrijeme 
kada se po ela graditi nova župna 
crkva posve ena Sv. Jeleni Križari-
ci, majci cara Konstantina Velikog 
koji je Milanskim ediktom 313. odob-
rio propovijedanje krš anstva. Pre-
ma pu koj je predaji ona podrijet-
lom s Bra a (u stvarnosti potje e iz 
Bitinije u Maloj Aziji), a za nju se 
otimaju mještani Smr evika, Selaca, 
Povlja i Škripa. Tada je crkva Sv. 
Duha postala grobišnom crkvom 
obitelji Cerineo. U me uvremenu je 
nekoliko puta pregra ivana, ali je 
svoj osnovni izvorni izgled sa uvala 
do današnjih dana [1], [5]. 

Crkva Sv. Ivana i Teodora u Bolu 

Bol se nalazi po sredini otoka, a je-
dino je ve e naselje na južnoj strani 
Bra a. Prvi je i najstariji gradi  smješ-
ten na obali. Nastao je ispod visoke 
gradinske utvrde Kaštilo od koje su 
danas sa uvani jedva vidljivi ostatci.  

Tlocrt crkve Sv. Ivana i Teodora u Bolu 

Iako se s te gradine mogla kontroli-
rati plovidba Hvarskim kanalom, 
kasnoanti ki su stratezi u sumrak 
rimske vladavine na Bra u odlu ili
zauvijek napustiti njezin položaj te 
sagraditi novu utvrdu na rtu Glavici 

Crkva Sv. Duha na groblju u Škripu 
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(negdašnjem otoku) koja je tijekom 
srednjega vijeka služila kao biskup-
ska pala a, a u drugoj je polovici 15. 
st. preure ena u dominikanski samo-
stan. Od te su kasnoanti ke utvrde 
sa uvani tek dijelovi vanjskih obram-
benih zidova, a prema jednoj staroj 
fotografiji bolskoga samostana s kraja 
19. st. zna se da je utvrda bila bra-
njena barem jednom kulom sa sje-
verne strane, zvanom Babilonija, 
koja je porušena u obnovi samosta-
na u tridesetim godinama 20. st. 

Crkva Sv. Ivana i Teodora tijekom 
arheoloških istraživanja 

Valja istaknuti da je i ovdje, kao i u 
Škripu, postojala izvorska voda s 
obje strane poluotoka, a iznad isto -
ne uvale Martinice prona eni su i 
rimski grobovi. Na mjestu sadašnjeg 
samostana bila je biskupska pala a u 
kojoj je 1184. održano vije anje
bra ke op ine s knezom Bre kom 
na elu radi obnove benediktinskog 
samostana u Povljima, a o tome je 
doga aju poslije sastavljena posje-
dovna isprava zvana Povaljska listi-
na. Sjedište je biskupa za otoke Bra ,
Hvar i Vis ina e bilo s druge strane 
kanala – u Starom Gradu na Hvaru.  
Arheološkim istraživanjima iz 1983. 
na tom je mjestu uz negdašnji obram-
beni zid otkriven kasnoanti ki sklop. 
Na neki na in to je potvrdilo ve
izre ene tvrdnje Dujma Hrankovi a
[4], ali i kasnijega bra kog kroni ara 

Andrije Ciccarellija [7] koji je tako-
er napisao da pošto su Neretvani 

uništili grad Bra  (Škrip) njegovi su 
novnici pobjegli u Bol i na Glavici 
obnovili staru utvrdu. Da pritom ni-
su imali mnogo sre e svjedo i i i-
njenica da su Saraceni s Krete 872. 
temeljito uništili grad, a zate eno se 
je stanovništvo pritom sklonilo u 
brda. O tome je doga aju pisao i 
mleta ki kroni ar Ivan akon [3], a 
za Petra Šiminovi a [1] to je bilo 
presudno za stapanje hrvatskoga i 
romanskoga stanovništva. Bilo kako 
bilo ti se stanovnici dugo vremena 
nisu usudili spustiti do obale gdje su 
imali svoje posjede. 
Ispred pro elja sadašnje crkve Sv. 
Ivana Krstitelja i Teodora otkrivena 
je prostorija kvadratnog oblika kojoj 
je bio urušen zapadni s dijelom juž-
nog zida. Bila je na nižoj razini zbog 
pada terena, približno 3 m niža od 
plo nika sadašnje srednjovjekovne 
crkve. Sjeverni se zid prostorije nas-
tavlja prema istoku i zapadu, što do-
kazuje da se radilo o ve em gra e-
vinskom sklopu, a rubni je dio uz 
more možda stradao pri odronjava-
nju obale. 

U prostoriji ispod sadašnje crkvice 
na unutrašnjem su isto nom zidu 
prona ene zidne slikarije, a u nasipu 
su prona eni ulomci fresaka s crve-
nim, plavim i žutim prugama; sli ni
su ulomci prona eni u Povljima Lov-
re ini i Postirama te u apsidi crkve u 
Pu iš ima. Ta je prostorija ispred 
crkve naknadno pretvorena u cister-
nu koja je bila ba vasto presvo ena. 

Iako je Radoslav Buzan i  [3] izri-
ito tvrdio da je sadašnja crkva nas-

tala adaptacijom crkve koja je gra ena 
mnogo prije, možda baš kada i ona u 
Škripu, a to je ponovio i u svom na-
pisu na znanstvenom skupu o staro-
hrvatskoj spomeni koj baštini [3], 
ini se da drugi autori ne prihva aju

to njegovo mišljenje ili ga prihva a-
ju s rezervama. Nesumnjivo je me-

utim da su u sadašnjoj crkvi Sv. 
Ivana i Teodora prona eni mnogo-
brojni starokrš anski ostatci, ali ipak 
je dvojbeno je li ta crkva izgra ena 
u dvije etape ili je u cijelosti izgra-

ena u 11. st. i pritom iskoristila 
mnogobrojne spolije starokrš anske 
crkve koja se nalazila ispod nje ili u 
njezinoj blizini i koja je bila klasi -
na ranokrš anska crkva kakvih ima 

Sadašnji izgled crkve Sv. Ivana i Teodora u Bolu 
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mnogo na sjevernoj obali otoka. Po-
sebno i stoga što ta hipoteti na prva 
crkva nije poput one u Škripu imala 
drvenu krovnu konstrukciju nego je 
bila presvo ena.

No moramo ipak uvažavati mišlje-
nje sudionika arheoloških i konzer-
vatorskih zahvata na crkvi i iznijeti 
ono što je javno objavljeno. Prva je 
faza crkve Sv. Ivana i Teodora bila 
mala etvrtasta gra evina neraš la-
njene unutrašnjosti, natkrita gljivas-
tim svodom preko cijelog raspona. 
Svod je bio gra en od sedre i prila-
go en velikom rasponu, a iznad je 
bio pokrov od tegula. Na zidovima 
su bile fresko slikarije, a one se na-
vodno nalaze ispod naknadno prido-
danih pilastara. Ni ta crkva nije ima-
la apsidu, baš kao ni crkva u Škripu. 
No valja ipak re i da tragovi apside 
nisu prona eni ni u ranoromani koj 
crkvi. Stoga se vjeruje da je apsida 
ili kasnije nadogra ena ili da su u 
toj kasnijoj gradnji ove sadašnje ap-
side potpuno zametnuti tragovi pri-
jašnje. 
Preure enje je obavljeno na isti na-
in, vjerojatno u isto vrijeme, a možda 

i od istih graditelja, iako Bužan i
poslije navodi [6] da je prema sli -
nim principima obnavljana i crkva 
Sv. Stjepana u Pu iš ima. Tek nave-
deno je da je otkriveno da je gradi-
telj na unutrašnja lica sjevernog i 
južnog zida starije crkve prislonio 
neovisnu konstrukciju – arkature s 
po dva luka na pilonima – koja podr-
žava ba vasti svod. Umetnute su lažne 
arkade nadvisile zidove prijašnje 
crkve i porušile joj svod, ali je nova 
cjelina uklopila obodne zidove bez 
promjene njihove izvorne visine, što 
vanjštini crkve daje privid trobrodne 
gra evine. Nova je crkva umetnuta 
u prijašnju i pritom su sa uvani sa-
mo dijelovi prijašnje. 
Neovisno radi li se samo o spašava-
nju jedne hrabre ali neobi ne teorije, 
valja re i da sli nosti izme u pretpo-
stavljene prve crkve u Bolu i u Škri-
pu zapravo i nema. To se ponajprije 
odnosi na injenicu da su crkvu u 

Bolu gradili stru njaci, a onu u Škri-
pu nestru njaci). Naposljetku sred-
njovjekovna crkva u Bolu ima dva 
traveja, dok crkva Sv. Duha ima tri. 
Ipak sa škripskom i bolskom crkvom 
prikazali smo sve lažne trobrodne 
crkve na dalmatinskom podru ju, uz 
crkvu Sv. Mihovila u Igranima i os-
tatke crkve na Sušcu [3], [6]. 
U Bolu su sa uvani dijelovi oltarne 
pregrade, mramorni tegurij (završni 
dio oltarne pregrade) i pilastar s pri-
mjerom pletera, što je, kako je ve
re eno, i jedini takav primjer na oto-
ku Bra u. Na teguriju je prona en 
dio natpisa koji je Dasen Vrsalovi
1960. protuma io kao: Johannes 
Baptistae atgue beati Teodori marti-
ri (Ivan Krstitelj i sveti Teodor mu-
enik). Od tog se vremena crkva 

naziva Sv. Ivana i Teodora. No ta je 
pregrada previše monumentalna i 
prevelika za sadašnju crkvu i za even-
tualnu prijašnju crkvu. Njezino mjesto 
u crkvi nisu potvrdila ni arheološka 
istraživanja, a ini se da potje e i iz 
9. st. i stoga vjerojatno pripada ne-
koj drugoj crkvi [6]. 
Ina e ime se odnosi na sv. Teodora 
Tirona, mu enika ubijenog 306. u 
progonima careva Maksimijana i 
Maksima. On je bio vojnik (tiron = 
regrut) koji nije zatajio svoju vjeru i 
stoga je bio zaštitnik bizantske vojs-
ke i prvi zaštitnik Venecije. Teodor 
(Theodoros na gr kom zna i Božji 
dar i odgovara imenu Božidar) je 
ime nekoliko svetaca, papa, careva i 
sl. Svetac je osobito slavljen u pra-
voslavnim crkvama, a u nas se po-
javljuje u više verzija, poput Todor 
ili Tudor, što zna stvoriti odre enu 
zbrku.
Ovdje valja re i nešto i o negdašnjem 
romanskom stanovništvu otoka Bra-
a. Oni su nesumnjivo bili uklju eni 

u obnovu ili gradnju predromani kih 
crkava u Škripu i Bolu. Stoga ne e
biti baš to na ve  spominjana tvrd-
nja P. Šimunovi a da se romansko 
stanovništvo odmah stopilo sa sla-
venskim doseljenicima. Vjerojatno 
su me usobno dugo živjeli u nekoj 
neobi noj koegzistenciji.  

Srušene predromani ke crkve 

Crkva Sv. Tudora pokraj 
Nerežiš a

Ostatci crkve Sv. Tudora nalaze se 
na jugozapadnom dijelu otoka na 
putu od Nereži a do pustinje Blaca, 
s južne strane velike ilirske gradine  

Tlocrt crkve Sv. Tudora pokraj Nerežiš a

Velom brdu i nedaleko lokve Žurmo. 
To je malena jednobrodna crkva 
nepravilnoga etverokutnog tlocrta 

Strokrš anski fragment iz crkve Sv. 
Tudora

(dimenzija 6,2 x 4,5 m), jedna od 
najmanjih na Bra u uop e. Ima dub-
lju polukružnu apsidu koja je izvana 
poja ana zidi em. Bila je srušena 
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još u vrijeme vizitacije dalmatinskih 
crkava veronskog biskupa Augusti-
na Valierija 1579., iji se rukopis 
uva u Rimu, a kod nas ju je za tisak 

priredio J. Franuli  1976. Danas su 
zidovi sa uvani do visine jednog 
metra, osim na sjevernoj strani koja 
je djelomice razrušena [8] [9]. 

Kako navodi Hrvoje urašin prvi ju 
je istraživao Ljubo Karaman 1937. 
koji je smatra srednjovjekovnom [6]. 
To je mišljenje poslije prihvatio i 
Cvito Fiskovi  koji piše da se radi o 
"jednobrodnoj sredovje noj crkvi s 
unutrašnjim lezenama koje su mož-
da podupirale pojasni svod" [10]. 

Ipak kada su Davor Doman i  i Da-
sen Vrsalovi  1958. sondirali zidove 
srušene crkve ustanovili su da su lon-
gitudinalnom tlocrtu pridodani unu-
trašnji zidani pilastri u uglovima i po 
jedan u sredini uzdužnog zida. Najvje-
rojatnije su ti pilastri bili povezani 
lukom u uzdužnom smjeru, a takva 
se dogradnja mogla obaviti izme u
11. i 13. st. S obzirom na relativno 
bogat nalaz starokrš anskih ulomaka 
i dijelova rimskih nadgrobnih stela, 
zaklju ili su da su zidovi te crkve 
nastali u starokrš anskom razdoblju, 
a to upotpunjuje i izdužena polukruž-
na apsida koja je vrlo esta u staro-
krš anskom graditeljstvu. Doman i
je ta svoja gledišta i objavio [5], a 
naknadno su ih prihvatili još neki 
autori.

Dojmu da se radi o ranokrš anskoj 
crkvi vjerojatno su pridonijeli i ulomci 
zate enih starokrš anskih sarkofaga. 
Dio pokrova s jednog od njih služi 
za napajanje ovaca na lokvi Žurmo. 
Vjerojatno je uvjerenju da se radi o 
ranokrš anskoj crkvi pridonijelo i 
ime crkvenog titulara, budu i da se 
crkva posve ena zaštitniku bizants-
ke vojske morala graditi u vrijeme 
dok je utjecaj Bizanta bio mnogo 
ja i nego što je to bio slu aj u pred-
romani kom razdoblju. 

S druge strane veli ina crkve izrav-
no prije i njezino svrstavanje me u
ranokrš anske crkve. Stoga to ne 

prihva aju mnogi stru njaci, a ni 
prire iva i Ranokrš anskih spome-
nika otoka Bra a nisu je uklju ili u 
svoj izbor [2]. Osim toga Hrvoje 
Gjurašin [9] je zamijetio da je tlocrt 
Sv. Tudora istovjetan s tlocrtom crk-
ve Sv. Vida na Vidovoj gori koju je 
temeljito istraživao pa se ak ini da 
ih je zidao isti majstor. 

Crkva Sv. Vida na Vidovoj gori 
Najviši je vrh Bra a Vidova gora 
koja je s nadmorskom visinom 778 m 
ujedno i najviša to ka svih jadranskih 
otoka. Stotinjak metara zapadno od 

Tlocrt crkve Sv. Vida na Vidovoj gori 

vrha nalaze se jedva vidljivi ostatci 
crkve Sv. Vida. Prvi je put ta crkva 
navedena u spomenutoj vizitaciji 
biskupa iz 1579. i tada je pripadala 
župi Škrip. Bila je napuštena i u ru-
ševnom stanju, a polja koja su joj 
pripadala je držao škripski župnik. 
Biskup je prema odredbama ondaš-
njega Tridentskog koncila (s preki-

dima zasjedao od 1545. do 1563.) 
naredio de se crkva ili popravi ili do 
kraja sruši, a njezino mjesto ozna i
križem. Ostatke crkve spominje pe-
desetak godina poslije još jedan 
vizitator. 

Još su 1913. ostatci crkve bili prili -
no vidljivi. Nerežiški je župnik Kuz-
ma Vu eti  pokrenuo 1925. obnovu 
ove crkve, ali se od toga vrlo brzo 
odustalo. Prvi se put crkva spominje 
u stru noj literaturi 1960. [5] i tada 
se navodi da je vidljiv tek manji dio 
sjevernog zida i dio polukružne 
apside. Njezin se nastanak smješta u 
13. ili 14. st. 

Muzej hrvatskih arheoloških spome-
nika, u dogovoru s tadašnjim Fon-
dom za kulturu op ine Bra , proveo 
je 1992. zaštitna arheološka istraži-
vanja i konzervatorske radove na toj 
crkvi. Iz ogra enog je prostora naj-
prije uklonjeno nekoliko borova i 
grmlje. Bila je djelomi no uo ljiva 
unutrašnja strana sjevernog zida i 
crkvena apsida. Nakon postavljanja 
kvadratne mreže zapo elo se s otkri-
vanjem svih zidova. Tijekom arheo-
loških radova otkriveno je da se sa 
sjeverne strane nalazi hrpa šljunka, a 
sjeverno od apside i vapno. To je bi-
lo pripremljeno za neko popravlja-
nje, vjerojatno ono iz 1925. godine. 
Nakon uklanjanja zemljanog nanosa 
ustanovilo se da su zidovi najve im

Perspektivni prikaz ostataka crkve Sv. Vida na Vidovoj gori 
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dijelom rastreseni, iskrivljeni i uniš-
teni korijenjem borova. To je mjesti-
mice i uzrokovalo njihov potpuni 
nestanak. 

Zidovi su bili gra eni od pravilno 
klesanog kamena. Nije se mogla us-
tanoviti širina ulaznih vrata, a na os-
tatcima sjevernog zida, visina kojih 
je 165 cm, nisu uo eni tragovi pro-
zorskog otvora. Prona ena su po 
dva pilastra kvadratnog presjeka po 
sredini broda i po dva pilastra uz 
zapadni zid crkve, s tim da je onaj u 
jugoisto nom uglu potpuno nestao. 
Pilastri nisu organski povezani sa 
zidovima crkve nego su na njih samo 
prislonjeni, pa to ostavlja otvorenim 
vrijeme gradnje i funkciju. Pod je 
crkve bio pokriven kamenim plo a-
ma položenim na zemlju crvenicu. 
U dijelu svetišta te plo e nisu prona-

ene, no ini se da je svetište s dije-
lom broda bilo povišeno približno 
15 cm u odnosu na ostali dio crkve. 
Zidovi su približno širok i 60 cm; 
zapadni zid svojim kosim otklonom 
narušava pravokutni prostor broda. 

Arheološka istraživanja i sonde uo-
kolo crkve nisu otkrili tragove nikak-
vih drugih gra evina. Od crkvene 
opreme prona en je dio ugla udub-
ljene oltarne menze, ulomak kolone, 
jedan gotovo potpuno uništen, stup s 
kapitelom, akroterij neobi nog obli-
ka i ulomak stupa s bazom. Možda 

bi se u blizini još moglo prona i tra-
gova crkvenoga kamenog namješta-
ja. Teško je ipak vjerovati da u bli-
zini ima grobova ili ostataka nekih 
drugih gra evina. 

Crkva Sv. Vida na Vidovoj gori, kao 
i mnoge male crkve iz predromani -
kog razdoblja na otoku Bra u, ne 
pokazuje bitne razlike izme u onih 
koje su gra ene od 9. do 11. st. Iako 
ima nešto izduženu apsidu, ni po e-
mu se ne izdvaja od sli nih bra kih 
crkvica. Ve  je re eno da je vrlo 
sli na Sv. Tudoru, ali je dimenzija-
ma (7,95 x 4,8 m) ve a od ostalih 
crkava toga razdoblja. Kako u blizi-
ni nema ni naselja ni samostanskog 
sklopa, vjerojatno je rije  o zavjet-
noj crkvi. 

Crkva je posve ena Sv. Vidu (lat. 
Vitus), sicilijanskomu mu eniku
koji je navodno ubijen za vladavine 
cara Dioklecijana. Drži se zaštitni-
kom o iju, a bilježe ga najstariji ka-
lendari isto ne i zapadne crkve. Što-
vanje se svetog Vida dovodi u vezu 
s kristijanizacijom Svetovida ili Sut-
vida (boga svjetlosti, plodnosti i rat-
ne pobjede), jednog od vrhovnih bo-
žanstava starih Slavena. Stoga i ne 
udi što se crkva posve ena svecu 

nalazi na uzvisini iznad Bola koja 
ima jedan od najljepših pogleda na 
cijelom Jadranu [11]. 

Sv. Vid pokraj Dola

Zna se da u srednjem vijeku nije bi-
lo naselja na bra koj obali, a živopis-
ni je Dol uvijek bio najbliži moru jer 
se nalazi u dubokoj dolini i od Posti-
ra je udaljen tek 2 km. Njegove su 
stare kamene ku e, ve im dijelom 
ukopane u brdo i me usobno zbije-
ne radi lakše obrane, zadržale mno-
ge elemente staroga pu kog gradi-
teljstva. Ujedno svjedo e i svojevrs-
nom obilju njihovih negdašnjih vlas-
nika koji su iskorištavali i prodavali 
drvo za ogrjev, uzgajali vinovu lozu i 
masline te držali velika stada ovaca [1]. 

Tlocrt crkve Sv. Vida pokraj Dola 

Pokraj Dola na Velom brdu nalaze 
se ostatci još jedne crkve Sv. Vida. 
Na to se brdo nismo uspjeli popeti 
jer smo u našim bilješkama imali 
podatak da se radi o romani koj crk-
vi, barem je tako napisao Davor Do-
man i  [5]. No nesumnjivo je i s 
vrha Velog brda tako er vrlo lijep 
pogled na Bra ki kanal i susjedno 
kopno, o emu tako er svjedo i ime 
titulara – sv. Vida.  

Srušena predromani ka crkva izgra-
ena je naime krajem 11. st. Zna se 

da je u 16. st. bila slabo pokrivena i 
da nije imala zvona. U crkvi su bili 
vidljivi tragovi oltarne pregrade i 
uzidanog sjedala uz zapadni unutrašnji 
crkveni zid. Oblo je svetište zatvara-
lo prostor svetišta u kojemu je pro-
na en udvojeni stup pod oltarnom 
menzom, a vjeruje se da je pripadao 
nekoj bifori s još neutvr ene staro-
krš anske crkve. 

Ostatci su crkve istraženi 1984. kada 
su na poticaj ondašnjega župnika 
Dola don Ivice Matuli a organizira-

Konzervirani ostatci crkve Sv. Vida na Vidovoj gori 
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na arheološka istraživanja. Tada je 
utvr eno da je sa uvan nosa  oltar-
ne plo e (stipes), a prona eni su i 
tragovi oltarne pregrade. Cijeli je 
prostor crkve sada potpuno prazan, a 
ostatci su zidova visoki približno 50 
cm. Ustanovljeno je i da su zidane 
klupe uokolo zidova zapadne polo-
vice unutrašnjosti prili no niske pa 
se vjerojatno radi o zidanom posta-
mentu za drvenu klupa. Crkva u unu-
trašnjosti nije imala pilastre, što je 
prili no neuobi ajeno kada se zna 
da je prili no velika i dulja od 7 m 
[8], [9]. 

Crkva Sv. Jadre izme u
Nerežiš a i Donjega Humca

Na rubu polja, podno brda Sv. Jurja 
i nadomak dugogodišnjega staroga 

Tlocrt crkve Sv. Jadre pokraj Nerežiš a

bra kog središta Nerežiš a, u blizini 
ceste koja vodi za Supetar, nalaze se 

ostaci crkve Sv. Jadre. Rije  je o jed-
noj od najneobi nijih bra kih crkvi-
ca, a ta se neobi nost o ituje u tome 
što je mnogi svrstavaju u anti ke i 
ranokrš anske crkve, poput Ljube 
Karamana i Igora Fiskovi a, a mno-
gi drže da je podignuta u zrelom 
srednjem vijeku, u 13. ili 14. st. I 
zaista, prvi pogled na tu gra evinu 
urušena krova, ravnih i širokih zido-
va te polukružne apside govori da se 

radi o pomalo neobi noj crkvi koja 
najvjerojatnije nije bila izvana ožbu-
kana. U blizini crkve ima i ostataka 
rimske gra evine pa je crkva možda 
dijelom na njima i zazidana. 

Crkva ima jednostavan pravokutni 
oblik (6,3 x 3,7 m), prostrana se po-
lukružna apsida izravno naslanja na 
zidove, a odijeljena je s po dva pilas-
tra s jednostavnim kamenim impos-
tima. Na prostoru je crkve Cvito 
Fiskovi  svojedobno pronašao akro-
terij neobi na oblika, a još su prije 
prona ene starohrvatske naušnice i 
novac bizantskoga cara Romana IV. 
iz 11. st. 

Tezu da se radi o vrlo staroj crkvi 
poti e i naziv njezina zaštitnika Sv. 
Andrije. Stariji su bra ki kroni ari 
pretpostavljali da se uz crkvu nala-
zio benediktinski samostan, ali to 
ipak nikad nije dokazano [1], [5], [8]. 

Zaklju ak

Bio je ovo prikaz nekoliko starih ug-
lavnom predromani kih crkava na 
otoku Bra u. Kriterij je njihova iz-
bora samo naizgled bio nasumi an,
a odreda se radilo o neobi nim crk-
vama. Ponajprije tu su dvije crkve 
koje su gra ene kao ranokrš anske, 
a potom obnovljene kao predroma-
ni ke, što je za jednu sasvim izvjes-

Dio oltara u crkvi Sv. Vida pokraj Dola 

Ostatci crkve Sv. Jadre 
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no, a za drugu mogu e. Ostale su 
crkve u ruševnom stanju, a to je ta-
ko er pomalo neobi no za otok na 
kojemu su gotovo sve predromani -
ke crkve sa uvane i gdje je pod kro-
vom sa uvano 30 posto svih takvih 
dalmatinskih crkvica. Osim toga kod 
svake je od tih crkvica upitno vrije-
me nastanka, a emu se esto znaju 
sporiti i stru njaci.

Držimo da bi ovakav izbor, uz pri-
jašnji prikaz svih ranokrš anskih 
crkava, na neki na in mogao prido-
nijeti boljem razumijevanju jednoga 
zaista neobi nog fenomena – broj-
nosti predromani kih i ranoroma-
ni kih crkvica na otoku Bra u.

Pripremili: Krešimir Regan,  
Branko Nadilo 
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